

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В статье показано значение инвестиций, как финансовой помощи для постсоветских государств, в частности, для Кыргызской Республики, а также зависимость экономического роста страны от текущих инвестиций, чем от накопленного основного капитала.

Международная инвестиционная позиция Кыргызской Республики является актуальной темой на сегодняшний день и представляет очень большой интерес, так как отражает накопленные запасы внешних активов и обязательств страны по внешним инвестициям, показывающим соотношение между ресурсами, которыми Кыргызстан располагает и задолженностью перед другими странами.

Стабилизация экономики Кыргызстана, последующий ее подъем, и тем более структурные преобразования в ней, обеспечение противодействия состоянию длительной депрессии невозможно без оживления инвестиционного процесса. В республике принята новая законодательная база, соответствующая рыночной экономике, которая формирует правовое поле инвестиционной деятельности, однако данный процесс пока не отвечает требованиям смешанной экономической политики государства, хотя определенные усилия в этом направлении делаются.

В условиях недостатка внутренних инвестиционных ресурсов, незначительных объемов внутренних сбережений, больших размеров дефицита бюджета и платежного баланса, неразвитости банковской системы и финансового посредничества, прекращения поступлений субвенций, падения производства и сокращения объемов внешней торговли из-за развала межгосударственных связей, республика могла выйти из кризисной ситуации и стабилизировать свою экономику только за счет привлечения внешней экономической помощи, в виде кредитов, прямых иностранных инвестиций и грантов.

Внешняя экономическая помощь и иностранные инвестиции играют значительную роль в достижении макроэкономической стабилизации и обеспечении устойчивого экономического роста, в проведении структурных реформ и осуществлении важных инвестиционных проектов в стратегических базовых отраслях экономики республики.

Наиболее значительное влияние оказали крупные инвестиционные проекты в строительстве и промышленности в связи с привлечением иностранных инвестиций в объекты цветной металлургии, пищевой и нефтеперерабатывающей промышленности. При этом в строительство - в 1994-97 гг., в промышленность - начиная с 1997 года. Экономический рост в стране зависит от инвестиций, вложенных в производственные финансовые активы (основной капитал и материальные оборотные средства)

Исходя из мирового опыта, необходимо отметить, что в странах с переходной экономикой экономический рост в большой степени зависит от текущих инвестиций, чем от накопленного основного капитала. В странах с развитой рыночной экономикой рост может продолжаться за счет накопленного капитала даже при самых различных текущих нормах накопления и сбережения, тогда как в странах с переходной экономикой для экономического роста необходима высокая норма накопления и сбережения. В свою очередь, норма сбережения (как национального, так и сектора домашних хозяйств), определяемая отношением сбережения к валовому располагаемому доходу, должна составлять 20-25%, а норма накопления – не менее 25%.

Одним из источников валового накопления основного капитала являются национальные сбережения, представляющие собой валовой располагаемый доход за вычетом конечного потребления. (Валовое накопление – это чистое потребление резидентными единицами товаров и услуг, произведенных в текущем периоде, но не потребленных в нем).

Валовое накопление включает валовое накопление основного капитала, изменение

запасов материальных оборотных средств и чистое приобретение ценностей.

Более того, необходимо указать, что в финансовый сектор попала лишь небольшая часть сбережений. Около 1% составляли прирост депозитов домашних хозяйств и покупка ценных бумаг в сбережениях. Прирост наличных денег в национальной валюте снижается при его росте в иностранной валюте. При этом следует отметить, что значительная доля иностранной валюты находилась на руках у «челноков» и отнесена к нерегистрируемому импорту и расходам «челноков» за границей.

Для развития людских ресурсов и, в целом, экономики нашей республики, необходимо эффективно использовать внешнюю экономическую помощь, предоставляемую международными финансовыми институтами и странами-донорами.

В своей политике в отношении к внешнему заимствованию Правительство Республики старается придерживаться линии привлечения кредитных и заемных средств только на льготных условиях, предоставление правительственных гарантий только на национально значимые проекты, использования для финансирования технической помощи преимущественно грантовых средств.

В соответствии с основными направлениями инвестиционной политики, кредиты должны направляться преимущественно на опережающее развитие производственной и национальной инфраструктуры, без которых не возможен динамичный рост экономики. Поэтому Правительство уделяет особое внимание финансированию развития инфраструктуры (транспортной, телекоммуникационной, энергетики), сельское хозяйство и ирригация.

К особо важным направлениям использования государственных инвестиций можно отнести содействие восстановлению производственного сектора экономики посредством поддержки приватизированных предприятий и вновь созданных малых частных предприятий, финансирования аграрного сектора, в частности, решение проблемы кредитования большого числа фермерских хозяйств. Инвестиционные ресурсы необходимы и для финансирования работы по охране окружающей среды.

Как говорилось ранее, поскольку Кыргызская Республика относится к странам с переходной экономикой, то для оздоровления платежного баланса страны и экономики в целом, ей необходима внешняя финансовая помощь. Итак, внешняя финансовая помощь по целевой направленности подразделяется на *инвестиционную помощь* (направлена на финансирование инвестиционных проектов в конкретных секторах экономики); и на *программную помощь* (направлена на реализацию программ макроэкономического уровня и непосредственно связана с финансированием каких-либо отдельных проектов, в частности, на поддержку бюджета страны и оздоровление платежного баланса страны).

Страны-доноры и международные финансовые институты предоставляют Кыргызстану кредиты и займы на льготных условиях с низкими процентными ставками (0,75-3%) и длительным сроком на (30-40 лет).

В первые годы независимости внешняя финансовая помощь имела программный характер, так как была направлена на поддержку платежного баланса страны, укрепление национальной валюты и поддержание существующих производственных мощностей. Финансовая помощь была направлена на снижение инфляции, на стабилизацию обменного курса национальной валюты, на сокращение дефицита бюджета и создание основы для макроэкономической стабилизации.

А в последующие годы внешняя финансовая помощь носит инвестиционный характер. Развитию энергетики и инфраструктуры, реорганизации предприятий и модернизации их производственных мощностей, реабилитации и развитию транспортных коммуникаций, увеличению производства сельхозпродукции, техническому оснащению объектов здравоохранения и образования способствует финансовая помощь, предоставленная в виде льготных займов и грантов.

Всемирный банк, Азиатский банк развития, Европейский банк реконструкции и

развития, Международный валютный фонд, Исламский банк развития, Кувейтский фонд, Организация объединенных наций, Европейский союз, Северный фонд развития, Япония, США, Германия, Швейцария, Дания, Нидерланды, Великобритания, Турция, Финляндия, Франция, Индия, Пакистан, КНР являются основными странами-донорами КР.

В нашей республике внешняя финансовая помощь распределена по следующим секторам экономики: государственное управление, здравоохранение, ирригация, образование и наука, охрана окружающей среды, промышленность, сельское хозяйство, социальный статус, телекоммуникация и связь, торговля, транспорт, туризм, финансы, частный сектор и энергетика. Как показывает международный опыт, иностранные инвестиции способствуют развитию национальной промышленности, создают рабочие места, частично разрешая проблему безработицы, стимулируют местных производителей повышать качество производимой продукции и предоставляемых услуг, заставляя работать в соответствии с мировым стандартом.

Одной из основных форм прямого иностранного инвестирования в республике является создание совместных и иностранных предприятий. Привлечение иностранных инвестиций путем создания совместных и иностранных предприятий играет большую роль в экономике Кыргызстана. Наиболее приоритетными отраслями для иностранных инвесторов являются цветная металлургия и пищевая промышленность, поскольку прямые инвесторы имеют доступ к сырьевым ресурсам республики. Преобладающая часть совместных и иностранных предприятий действует в сфере торговли и общественного питания, что объясняется быстрой окупаемостью и отсутствием потребности в долгосрочных вложениях. Совместные и иностранные предприятия заняли лидирующее место по производству таких видов продукции, как сахар, бензин, дизельное топливо, мазут, компьютеры (сборка компьютеров), стеклянные банки, бутылки, дрожжи, фасовальный чай, поваренная соль, макаронные изделия, безалкогольные напитки, трикотажные изделия, стекло.

В заключении необходимо отметить, что дальнейшее развитие экономики Кыргызстана и тенденции ее роста во многом зависят от притока внешних ресурсов. Инвестиционные потоки, идущие под гарантии государства, определяются возможностью государства обслуживать внешний долг. И в этой связи переход от программных инвестиционных проектов к прямым инвестициям, является одной из основных задач, стоящих перед Кыргызстаном.

Создание благоприятных условий для частных инвестиций требует скоординированной государственной политики. Компонентами этих условий является информационное обеспечение, сервис инвестиций и многое другое, создающее удобство для инвесторов. Для выполнения этих задач очень важно создать «сервисный центр», который обеспечит потенциальных инвесторов полным спектром услуг и будет «рекламировать» Кыргызстан на мировом рынке инвестиций, предоставлять полную информацию. Как инвесторам, так и местным возможным партнерам, услуги по организации бизнеса в республике, вплоть до менеджмента проектов.

И, наконец, следует отметить, что сегодняшняя ситуация требует координации наращивания работ всех заинтересованных ведомств по созданию условий для инвесторов, заинтересованных во вложениях в экономику КР.

При решении вышепоставленных проблем ключевая роль принадлежит недавно созданному в республике (причем очень своевременно) Госкомитету по иностранным инвестициям и экономическому развитию.

Литература

1. Мировая экономика. /Под редакцией И.П. Николаевой. –М., 2000.
2. Ломакин В.К. Мировая экономика. –М.: Финансы, 2002.
3. Авдокушин Е.Ф. Международные экономические отношения. – М., 1999.
4. Райзберг. Курс экономики. – М., 1997.
5. Доронин. Финансовые рынки. - МЭ и МО, 1999.

6. Ложникова И.Н. Инвестиционные механизмы в реальной экономике. –М., 2001.
7. Крылов Э.И, Власова В.М., Егорова М.Г., Журавлева И.В. Анализ финансового состояния и инвестиционной привлекательности предприятия. –М., 2003.
8. Ковалев В.В. Методы управления инновационной деятельности. –М., 2003.